

一切为了人民群众生命安全和身体健康

—市卫生健康委强力推进疾控改革和公共卫生体系建设综述

咸宁日报全媒体记者 汪俊东 通讯员 黄金 余伟



国家卫生城市第二轮复审动员会



市卫健委党组书记许关欣、主任刘红梅在市妇幼保健院调研

市卫监局:依法履职尽责 维护群众健康



红色教育

全力以赴防控疫情

自新冠肺炎疫情以来，市县两级卫生监督机构严格按照市委、市政府和卫生健康行政部门防控新冠肺炎疫情防控工作检查验收。强化学校卫生疫情防控工作，健全学校卫生监督机制，重点检查学校“三案十一制”。针对现场检查存在的问题其下达卫生监督意见书105份，责令限期改正。

明确职责重保障 在疫情之初，市县（区）两级卫生监督机构及时启动应急预案，迅速成立疫情防控工作领导小组，周密部署疫情防控工作。疫情期间严格落实24小时值班制度，安排人员夜班值守，遇到突发事件时按程序向上报告。同时，想方设法筹集口罩、消毒液等应急物资，集中使用，统一调度，在物资极度短缺的情况下优先保障一线卫生监督员的疫情防控工作需要。

强化监督能力建设 针对疫情发展态势，分阶段组织了多次新冠肺炎专题培训。市本级组织开展医美、口腔医疗机构规范执业、院感及传染病防控培训；组织执法机构技术骨干、民营医疗机构、执法人员等专业技术人员50余人次。提高疫情防控能力，压实卫生监督员工作水平。

严格督查执纪 疫情期间，全市卫生监督部门对公立医院、乡镇卫生院、社区卫生服务站、村卫生室，集中隔离场所、交通设卡检测点、宾馆、超市等疫情防控工作进行监督检查，对存在的疫情防控漏洞和风险隐患下达卫生监督意见书并督促整改。期间共出动车辆6000余台次，出动人员21000人次，监督检查各类单位15600余户次。

尽心尽责监督检查

做好学校防控监督 联合教育、市场监管等部门，对全市195所中小学、托幼机构进行了两轮复课前新冠肺炎疫情防控工作检查验收。强化学校卫生疫情防控工作，健全学校卫生监督机制，重点检查学校“三案十一制”。针对现场检查

存在的问题其下达卫生监督意见书105份，责令限期改正。

做实职业卫生监督 开展“职业健康保护我行动”职业卫生宣传周活动。普及职业病防治知识，提高防治意识，规范职业健康检查行为。针对执法检查中发现的问题，卫生监督员均下达了整改意见书要求限期整改到位，并在通山县举办了全市职业卫生执法普法示范培训班。

落实卫生监测 根据市局创卫办统一部署，为改善“小四场”卫生状况，市卫健委制发了《2021年咸宁市温泉城区巩固提升公共场所卫生监督监测方案》，该局与市疾控中心开展了相关工作，完成日常监督及抽样监测382家，并根据监测结果对部分场所违法行为进行立案查处。

创新服务举措 树立“以人为本”服务宗旨，创新工作方法，派车接送行动不便人员去疾控中心体检办理健康证明，主动与市市场监管部门对接为部分因特殊原因无法就诊的经营单位办理工商营业执照，为群众提供无纸化医疗服务。

依法打击违法行为 严厉打击各类违法行，截至11月底，全市卫生监督综合行政执法机构共立案查处各类违法违纪案件311起，其中执行简易程序180起，一般程序131起。在加大执法力度的同时，牢记为民服务宗旨，大力弘扬“店小二”精神。加强对行政相对人的业务指导，将新的卫生法律法规、政策文件、疫情防控工作要求及时传达给相对人。

全力开展创卫复审

今年是我市创建国家卫生城市第二轮复审迎检年，该局先后投入资金10万余元和租用公共场所及医疗机构公示牌、卫生管理制度、禁烟标识、头癣皮肤病专用工具盒、酒精棉签等消毒用品，量化分类管理指标等。

强化巡查整改 通过分组分片包街，责任落实到人，对辖区内外600余家公共场所经营单位开展了多轮督查。重点监督检查卫生许可证、从业人员健康证等制度上墙、从业人员是否佩戴口罩等重点场所卫生进行精细化管理。针对执法检查中发现的问题，卫生监督员均下达了整改意见书要求限期整改到位，并在通山县举办了全市职业卫生执法普法示范培训班。

落实卫生监测 根据市局创卫办统一部署，为改善“小四场”卫生状况，市卫健委制发了《2021年咸宁市温泉城区巩固提升公共场所卫生监督监测方案》，该局与市疾控中心开展了相关工作，完成日常监督及抽样监测382家，并根据监测结果对部分场所违法行为进行立案查处。

创新服务举措 树立“以人为本”服务宗旨，创新工作方法，派车接送行动不便人员去疾控中心体检办理健康证明，主动与市市场监管部门对接为部分因特殊原因无法就诊的经营单位办理工商营业执照，为群众提供无纸化医疗服务。

依法打击违法行为 严厉打击各类违法行，截至11月底，全市卫生监督综合行政执法机构共立案查处各类违法违纪案件311起，其中执行简易程序180起，一般程序131起。在加大执法力度的同时，牢记为民服务宗旨，大力弘扬“店小二”精神。加强对行政相对人的业务指导，将新的卫生法律法规、政策文件、疫情防控工作要求及时传达给相对人。

市结核病防治院始终牢记“以人民群众健康为中心”的宗旨，认真贯彻落实新冠肺炎疫情防控指挥部和市卫健委的工作部署，紧紧围绕新冠肺炎疫情防控和结核病防治工作要求，克难奋进，砥砺前行，切实守护人民群众身心健康。该院先后荣获“咸宁市抗击新冠肺炎疫情先进集体”，院党支部荣获“咸宁市先进基层党组织”等称号，四人获得市级抗击新冠肺炎先进个人表彰。

疫情防控高效率

面对传播速度极快、防控难度极大的新冠肺炎疫情，市结防院紧急应对，高效推动。迅速制定新冠肺炎防控工作方案和应急预案，成立领导小组和工作专班，设立医疗救治、院感防控、采样检测、疫情防控、后勤保障等工作小组，明确各小组职责任务和工作程序，要求，及时开展各项工作培训，做好应急准备。

“虽然我们医院条件差，但疫情防控责任重于泰山，做好疫情防控是我们每一个医务工作者神圣职责。”院长葛木村同志语重心长地对干部职工说，“既然选择这个职业，就要有奉献精神，特别是党员干部更要起模范带头作用，在人民生命面前一视同仁，不计得失。”

周密防控 市新冠肺炎疫情防控指挥部确定该院为后备定点医院后，全院紧密协作，争分夺秒，在最短时间内完成隔离病房、发热门诊改造，组建新冠肺炎党员医疗团队。设立预检分诊和留观室，制定发热病人送治救治流程，落实严格的管控措施，把好医院第一关。

疫情期间医院接收来自武汉金银潭医院、武汉肺科医院和咸宁各县市区新冠肺炎定点医院紧急转诊的重症结核、耐药结核病患者60名，医院统筹兼顾，科学调配人员，圆满完成医疗救治和新冠肺炎疫情防控任务。

仔细排查 守好咸宁北大门，派出值守约400人，排查疫返咸人员数万人次，临危受命，紧急增援107国道黄沟沟超站，风雨站立、通宵值守，开展疫情排查；大年初三起，每天不间断为花坛社区邮政小区120户居民提供志愿者服务，累计100多人次，设立疫情防控点，负责岔路口社区和巷子60多户197人的疫情防控工作，构筑起群防群治、联防联控的坚固防线。

精准诊断 疫情期间，医院接收新冠出院留观肺结核大咯血患者1例，收治县定点医院转诊的艾滋病患者1例，筛查并联系转至定点医院新冠肺炎临床诊断病例2例，协助各定点医院鉴别诊断结核病和可疑新冠肺炎患者100余例。

病患防治高保障

送医送药 因疫情咸宁道路封闭，在治疗结核病患者将因无法按时复诊，而面临停药中断治疗。医院快速组建党员送医送药团队，派出医疗小分队一百五十多人次，主动联系结核患者400余人，驱车五千多公里送医送药。接送到院患者共180名，落实治疗外地滞留咸宁患者18人，联系外地疾控帮助解决咸宁滞留外地患者22人用药问题。这项举措为湖北第一，同时得到了中国疾控中心的高度肯定和推广。

全面防控 坚持全面防控原则，去年全市发现并治疗肺结核患者(不含胸膜炎和肺外结核)1856例，完成年度目标任务101.48%，其中病原学阳性率53.04%；高危人群耐药筛查率98.85%；新菌阳患者耐药筛查率89.76%；非结核分枝杆菌报告的疑似结核病患者总治愈率97.02%。

补齐短板 针对疫情暴露出的咸宁医疗资源不足，市委市政府决定新建咸宁市第二人民医院(挂接咸宁市传染病医院、咸宁市结核病防治院和咸宁市职业病防治院三块牌子)，该项目在全省第一个启动并开工建设，被列为省级重点项目。项目位于咸宁高新区鲁巷大道与金桂路延伸段交汇处，项目规划用地168亩，建筑面积43438m²，计划总投资34900万元，建设内容主要包括住院部、门诊急诊楼、医技楼、行政楼等，共设置病床200间、病床500张。项目建设完成后将进一步优化我市医疗资源，补齐公共卫生短板。

党建引领高质量

建强堡垒 医院党支部坚持把党的建设摆在首位，突出发挥党建引领作用。严格落实“首问负责制”学习制度，落实谈心谈话、主题党日等制度，组织召开组织生活会。积极开展“两优一先”创建活动，“深挖严细久”为工作标准，争创“红旗党支部”，全面提高支部党建质量。

优化服务 成立结防院小区党支部，配优配强书记和第一书记，为群众办实事、解难题，做好事，积极做好创文卫工作，组织党员志愿者深入花坛社区、宣传创文工作和收集调查问卷，参与“万人洁城”活动，落实“门前四包”。

今年3月24日是第26个世界防治结核病日，开展了“终结结核流行，自由健康呼吸”主题宣传活动。倡议全市民众共同行动起来，打造清健康环境，养成良好卫生习惯，共同预防和控制传染病，让每一个人自由健康呼吸。

敬老月宣传活动